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Ez a sző rendkívül tartalmas, mert 
nem kevesebbet mint az állam-gazdálko­
dás legfontosabb ágának rendezését fog­
lalja magában, hogy ez, egy szabad mü­
veit állam feltételeinek megfeleljen s a 
nemzetgazdaságtanban felállított e;zmé- 
nyiséget a gyakorlat rainélinkább meg­
közelítse ; tehát ne engedjék magukat 
merev fiskális — finánc — érdek által 
vezéreltetni se a törvényhozás sem a 
végrehajtó hatalom és ennek közegei, 
hanem tekintsenek arra is, hogy az ál­
lam amidőn fenntartásának — a köz­
gazdaságnak eszközeit, az állampolgárok 
vagyonából — magángazdaságból veszi, 
legyen önfentartó elemei iránt méltányos 
és igazságos, mert különben az állam 
miként kell, nem a fejlesztő rend és 
jogok tiszteletre méltó képviselője és 
védelmezője lesz -— a polgárok szemé­
ben, hanem a zsarolás rendszerének 
meglestesülése, egy telhetetlen gyomor, 
mely mindent és folyton felemészt, a 
nélkü* 1, hogy a tagoknak megfelelő vi­
szontszolgáltatást teljesilne.

Államnak, mely önállással és sza­
badsággal nemcsak dicseksz k, hanem 
valósággal bir is, a méltányosság és 
igazságosság biztosit erőt és önkéntes 
hódolatot bensőleg ; kívülre pedig tekin­
télyt és tiszteletet. Sokkal erősebb fegy­
ver ez. az önvédelemre és »nagyhata­

Két névtelen vértanú.
— A «Debreczen» eredeti tárczája.

I.
Csillag'alan sötét éjszaka ! Egyike a 

legszomorubhaknak, mely e sok csapással és 
keservvel sújtott városra ráborult. 1849. aug. 
másodikénak a debreczeni csatának éjszakája.

Csendes, néma az egész város, mint egy 
temető. Mindenkinek van siratni vaiója, min­
denkinek van gyászolni valója. Hisz a közös 
nagy halottat, a magyar szabadságot most te­
rítik ki a ravatalra, most készülnek szomoru- 
ságos temetésére.

Az orosz katonák őrjárata egyhangú lép­
tekkel vonul végig a sötét utcákon. A zord 
alakok töltött fegyvereket szorongatnak, pedig 
nyugodtan teljesíthetnék a szolgálatot fegyver 
nélkül is. A gyász, a keserűség lefegyverzett 
már mindenkit. Az acél izmok lankadtak, az 
erős karok lehanyatlottak. A ki lattá a ma­
gyar hadsereg egyik legdicsőbb tábornokát 
menekülni, fényes kíséretét szerte zülleni, 
nincs kedve a hnrezhoz — nincs kedve az 
éleihez.

A kollégium egyik szűk szobájából hal­
vény mécs világ vetődik ki az utczára. Két 
fiatat diák néz csüggedten, mereven a gyertya 
kanócába. Ök is úgy gondolkodnak, hogy hiába 
a karban az erő, a szívben a bátorság 
most már mindennek vege van.

lom« az Államok tanácsában, mint az 
ismétlő puskákkal és gyors ágyukkal, 
füstteien lőporral stb. improduktív fel­
szerelés, meri az olyan Államot a pol­
gárok őszinte ragaszkodása, forró hon- 
szereíete őrzi és mégis védelmezi, neta­
lán jöhető külső támadások vagy benső 
rázkódtatások ellen.

Sajnosán kell tapasztalnunk, hogy 
a mi Államunk e méltányosság és igaz­
ságossággal, lételemei, az állampolgárok 
megadóztatása terén, a kié. 
g y e z é s óta sem bir ; hanem ahelyett 
hogy az 1848-ki nagy törvények védel­
méért folytatott nemzeti harcz elbuká­
sát kővető törvénytelen kormány által 
vágott sebeket begyógyította volna ; a 
közadóztatás-ügyben ennek rendszerét 
vetle át és tette magáévá, fejtette to­
vább ... a független állam feltétele — 
az állampolgárok jóllétének — ezen az 
államgazdaság eszközeit szolgáltató ter­
mékenyítő erőnek ápolása, öncél helyett, 
a „nagyhatalom“ iszonyú árt követelő 
érdekeit — e kielégithetlen Molokhot 
szolgálta, amely miatt nemcsak nem 
enyhítette az abszolutizmus kora véget- 
len adócsa var-rendszerének szorítását, 
hanem mindinkább tökéletesítette, annyi­
ra, hogy aki élt az abszolutizmus ama 
korában és vissza tud tekinteni ennek 
borzalmaira, a Magyar Állam három év­
tized után gyakorlatban levő adórend­
szerében sem látja a szükséges méltá­
nyosság és igazságosság elvét szem

Az egyik, az idősebbik tenyérbe hajlott 
fővel busán néz maga elé. A másik arcát az 
asztalra hajtva zokog keservesen.

Mit siralnak ?
Hejh de nagy keserűségei tud erre fiatal 

szivük megfelelni.
Siratják a lancravert hazát, az eltiport 

nép millió t, a zsarnok gazságát, aljasságát, 
a magyar nemzet reményének elmúlását.

Hiszen honved volt mind a kettő.
Az első szóra atillával cserélték fel a 

tógát. Az egyik, az öregebbik Berzencey Pali, 
kit Szatmárvárm“gyében egy kis faluban öz­
vegy édes anyja és testvérei varnak, a Mik­
lós huszárok csapatába állott be, a másik 
Lányi Imre, hajlamát követve tüzér lett.

Berzencey Pali rohant bátran csatáról 
csatára. Rajta magyar raj'a . . . vágta, ap­
rította az ellent. Kadvencze lett hamarosan 
a fővezérnek. A másik Lányi Imre, mint va­
lami mérnökkari iskolát végzett tudós ren­
delkezett ágyú ütege felett s ha ezélzott, csak 
úgy vagta a rendet a kétfejű sasos lobogó 
alatt ágyú tekéje.

Küzdelmüknek — de százezrek küzdel­
mének most már vége. A trombita szó nem 
hívja a huszárt többé rohamra, az ágyú dörej 
nem lelkesíti Lányi Imrét, hogy pompás lö­
vésével elnémítsa az ellenség ágyúit.

Véletlenül szemtanúi voltak a debreceni 
csatának. Lányi Csúcsa közelében sehet k.- 
pott, a debreceni kórházba hozták be ápolni.

előtt tartottnak és még meg is való- 
sultnak.

A magyar Államban az adófizetők 
az 1849-diki nagy bukás, tehát félszázad 
dia vágyakoznak és várakoznak méltá­
nyos és igazságos adóztatásra. Tudják, 
hogy adóleszállitás Magyarországon lehet­
séges volna, ha ez, mint független Állam 
erőforrásait maga és magának használ­
hatná ki; de Ausztriával oly közösségben, 
mint a milyenben most vagyunk, ez lehe­
tetlen ; tehát nem is számitnak adóleszál- 
litásra, hanem csak méitánvosságra, igaz­
ságosságra és a mi amellett lehetséges 
is, hogy mentessenek fel a bosszantó és 
túlterheléssel járó zaklatásoktól.

A képviselők közt talán egy sem 
volt olyan, a ki választás előtt mondott 
programra beszédében meg ne tapogatta 
volna választói szivét, mert érezte, hogy 
hogy ez érdekben lázasan dobog minde- 
niké. Nem voltak tehát fukarok az Ígér­
getésekben. De mindazok nemcsak be 
nem váltattak, sőt uj adótalálmányok 
áltál a finánczia szakemberei, az adó- 
csavar működését fokozva, adórendszerün­
ket, a oolgárok megélhetési feltételeit 
veszélyeztetve, hovatovább kétségbeejtőbbé 
tették. A törvényhozó testületben a kor­
mánytöbbség minden uj adójavaslatot 
készségesen megszavazott.

Most . . . Elámulnak a magyar adó­
zók. A pénzügyminiszter maga jelenti ki, 
hogy adórendszerünk hibás és refor­
málásra van szüksége és ő reformálni

Julius végén már lábbadotó volt » igy érte
i t a csata.— Behúzódott a kollégiumba, regi 
coetusaban várta sorsát.

Berzencey Palit a fővezér, Görgey küldte 
valami izenettel Nagy Sándorhoz. Nem ad­
hatta át az izenetet, mert már akkor javában 
folyt a csata.

Az első pillanatban beakart rohanni az 
ellenség kellő közepébe. A varos végén jó 
lelkű civis asszonyok ráugatták le lováról. 
Akkor már hallatszott a futó magyar sereg 
moraja. Veszve volt minden. A végső el­
keseredésben élet ösztöne azt súgta, menekül­
jön. Visszafordult s bevágtatott a kollégium 
nyitott kapuján.

Fejetlenség, zűrzavar uralkodott ott is. 
Észre sem vették érkezését. Lovát szabadon 
bocsátva rohant a kunyhók felé, egyiknek aj­
taját szinte beszakitolta.

Vissza tánforodott. A szoba közepén ke­
resztbe font karral állott egy hdvány ifjú. 
Ránézett, aztán hatalmas kiáltással keblére 
ölelte :

— Imre, Imre, mindennek vége van 1
Lányi Imre felismerve pajtását, csöndes 

mosolylya! felelt:
— Látod, én igy várom a halált, amely 

pár pillanat alatt bekövetkezik. Berzencey Pali 
egy pillanat alatt visszanyerte hideg vérét.

— Igazad van — szólt. — Ha tizenöt 
csatában n-m féltünk az ellentől, most az 
istenítélet napján nem fogunk remegni.
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fogja! Lukács fmáncz-miniazter teszi 
ezt a kijelentést és adja az Ígéretet . . . 
az a miniszter, a ki a bukott Bánffy- 
kormánytól a legkevésbbé rokonszenves, 
legkevésbbé bizalomgerjesztő tag­
ként átörökölve maradt vissza a >j o g, 
törvény és igazság« jelszavakat 
zászlójára irt Széli-kormányba . . . El- 
hiheljük neki, hogy igaza van. Ö ismer­
heti legalaposabban a hibákat azon gépe­
zetben, amelylyel működik. Kedvünk van 
elhinni, el is hisszük, hogy tudja refor­
málni az adórendszert és akarja is. Várjuk 
el s őszintén óhajtó várakozásunkban 
szorítsuk most az egyszer háttérbe a 
felnyomakodó kétségeskedést : »Timeo 
Danaos et dona ferentes.«

De egyszersmind adjuk tudtára azt, 
mit várunk mi az adórendszer javításától, 
hogy »t. i. 1. a polgárok megélhetési 
alapját tevő tételeket szükséges kímélet­
ben részesíti; 2. az általa hangoztatott 
progresszív adóztatást úgy alkalmazza, 
hogy ez a pártszolgálat jutalmazását ki­
zárja; de a jövedelem eltagadását is lehe­
tetlenné teszi; végre tulfeszitéssel nem 
nyit utat netalán bekövetkező retrograd 
lépésre, a szorgalom és tevékenység 
hanyatlására; 3. líkszirozott adókulcscsal, 
a mikor minden adózó polgárt bizonyos­
ságba helyez adókötelezettsége mértékére 
nézve, egyszersmind kizárja az adókivető 
önkénykedését; 4. a mi a méltányosság 
és igazságból folyik, s a kötelezettség 
ismeretéből következtethető, hogy a meg­
nyugtatott adófizető, állampolgári tartozá­
sának készségesen meg is akar felelni: 
megszabadítja az adófizetőket a felesleges 
zaklatásoktól, a késedelmi kamatok cs 
végrehajtási költségek nyomasztó adó­
pótlékaitól, melyek mostanában amellett, 
hogy az adóbehajtó közegek kapzsiságá­
nak szolgáltatták ki az adófizetőt, gyüiö-

DOHECZU

Jelesebbek is voltak, mint maga az adózás 
is; 5. az adózás tömérdek ágazatot, 
amelyek egy és ugyanazon adótárgy több­
szörös megadóztatásával jártak, redukálja, 
egyszerűsítse, amint ez jóravaló adórend­
szerben megkívánható stb. slb.

Ha a t. pénzügyminiszter Ur, adóügy- 
reformátor hálás szerepére vállalkozott, 
nem irigyeljük dicsőségét, sőt szívvel 
lélekkel hozsánnát kiáltunk elébe. Nagyon 
eljött az ideje, hogy e zsebbevágó ügyben 
történjék valami; de történjék alaposan 
államérdeket és a polgárok teljes megnyug­
tatását kielégilőleg. H i ez L u k á c s p. ü. 
minisztertől származik, a ki csakugyan 
leginkább ismerheti a hibákat és a javi- 
(ási eszközöket: annál jobb. Az állam­
kormányt vezesse már egyszer nem merő 
fiskusi szempont, hanem a mi feladata: 
állam és a polgárok kölcsönös érdekének 
a kiegyeztetése — financziaüs téren is.

Elvárjuk!

1899. október 23.

-r.

Debreczen, október 23.

fal mellett, reá-E>y szalmaágy állott a 
ültek s beszélgetői kezdtek.

Távolról, majd nemsokára egész közelről 
hallani lehetett az orosz diadalmas sereg 
moraját. Egyszerre a kollégiumban is nagy 
lett a zűrzavar. Ajtócsapkodás, fut kosás, hang 
khaosz ütötte meg fü ükét. Egymást átkarolva 
várták a végzetet.

Csodálatos — nem kereste őket senki. 
A zaj elnémult, s úgy szürkületkor az iskola 
öreg szolgája nyitott ajtót reájuk s jelentette, 
hogy az oroszon az egész városban rabolnak 
a kollégiumot azonban nem bántják. Megtiltotta 
ezt Ntkolajevics Szvetozár tábornok. (Az Ist-n 
buutesse meg hetediziglen — dörmögte úgy
fogai közt.) Nyugodtan lehetnek az urak. _
Hanem hogy valami baja ne legyen Berzenczey 
urnák, itt hozok egy tógát, öltse fel. Ezt a 
huszarmondurt meg elégetem.

A régi diakköntösben virasztottak azután 
egész éjszaka. Elsiratták ki tudja hányadszor 
a haldokló hazát, a köny árja Bem fogyott ki 
szemükből.

Ejfél után lázas álomba merült Lányi. 
Berzenczey virasztott. Nézte a fiú sovány, láz­
gyötört arczái s mikor látta, hogy ezt a lelkes 
out hogy megtörte a sok szenvedés — elérzé- 
kenyedett, s egy csókot lehelt homlokára.

Lányinak lázas álma volt. Forgott jobbra- 
balra. Berzenczey virrasztóit egy ideig, aztán 
öt is elnyomta a fáradtság.

Ketségbee-ett sikojra ébredt fel. Lányit 
átta az ablak előtt, a mint reszkető kezekkel 

Kitárta s szinte eszméletlenül kiáltozott a néma 
éjszakába:

«Verje meg őket a magyarok istene!»
Nem tudott belenyugodni a balsorsba.

A dona melléki ev. ref. kerület köz­
gyűlése. A dunamelléki ev. reform, egyház- 
kerület gyűlése szombaton délelőtt kezdődött 
meg a kálvintéri református templomban.

A gyűlésen Szász Károly püspök és 
Szilágyi Dezső főgondnok elnököltek.

Szilágyi Dezső főgondnok dél­
előtt 10 órakor nyitotta meg a gyűlést.

A gyűlés ős jó szokás szerint énekkel és 
imával kezdődött, melyek elhangoztával S z i- 
I á d y Áron egyházi főjegyző olvasta föl az 
uj világi főjegyző és a két tanácsbiró megvá­
lasztásáról szó ó jegyzőkönyvet. Világi fő­
jegyző tudvalevőleg Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter lett, tanácsbirak 
pedig ; dr. N a g y Dezső ügyvéd és Tisza 
István gróf. Ezek mindjárt letették az esküt.

Fölolvasták ezutáu a lelkészvizsgáló-bi- 
zottság jelentését, a melyből kitűnik, hogy 
heten állottak ki sikerrel az első papi vizs­
gálatot. Ezeket Szász Károly püspök maga elé

II.
Heggel nagy katonai parádét rendezett az 

orosz tábornok. Tudja az ég miféle orosz 
ünnep volt. De meg a tegnapi diadalt is meg- 
kellett ünnepelni. A festői ruháju cserkeszek 
kozákok négyszögbe voltak állítva a nagy- 
templom előtt. A négyszög közepén az orosz 
pópa misézett, körülötte állott a tábornok 
kiaére'ével.

T elzendült az orosz hymnus. Isten tartsd 
me^.a..czart* Száz és száz üdvlövés követte 
a gyűlöletes hangokat, melyek szivébe találtak 
a meggyötört polgároknak.

Kopott fekete tógában végig nézte a 
czeremóniát Berzenczey és Lányi is. Ott állot­
tak a nagytemplom mellett. Szemükből a gyű­
lölet és düh czikázott.

Most érezték csak, mennyire tehetetlenek 
a hatalmas zsarnokkal szemben, s mily keserű 
a végleges bukás.

Lányit nem győzte csitdani Berzenczey. 
Az ifjú meg most is lázálomban volt. Mind­
untalan a katonák közé akart futni hogy 
lerántsa a lováról a zsarnok személyesitőjét 
Nikolajevevics tábornokot.

Eressz, eressz — nem bírom tovább! 
— Szerencsétlen — súgta fülébe Ber­

zenczey — elveszünk mindketten! Ennél szebb 
halált is találhatunk !

A fiú gondolkozni kezdett. . . Igazad van 
mondta azután! Szebb halált is találhatunk 
Olyant a mely esetleg használhat szegény" 
meggyalázott magyar hazámnak ! ’

Menjünk gondoljuk rólá
, A kol]tfum) öre8 wolgá/a - mikor haza 

tertek azzal fogadta őket, hogy ma este Niko-

szúlitolta s rövid beszédben figyelmeztette 
ökot áz egyház iránti hűségre és engedelmes 
ségre azok iránt, a kiknek őrizete és vezetési 
aa kerülnek. ese

A lelkészvizrgáló bizottság jelentésével 
kapcsolatban egy fölebbezóa is került tárgya 
lás ala. Egy fiktal segédlelkész «'késve adta" 
bo a lelkész! vizsgálathoz megkívántaié írás 
beli dolgozatát s ezért a bizottság azt indiü 
ványozza, ne vegyék dolgozatát figyelembe és 
a gyűlés ez értelemben könyörtelenkedett.

Majd S z á s z Károly püspök terjesz­
tette elő évi jelentését. Ennek elején megem­
lékezett a lelkész-fizetések kiegészilesóről szóló 
törvényjavasla rói s konstatálta, hog semmi 
akadályba nem ütközött a törvény végrehaj­
tsa. Jelentése további folyamán részletesen 
foglalkozik a kerület egyes egyházainak álla­
potával, melyet kielégítőnek talált. Do kény- 
leien megemlékezni az árnyékoldalról is Leg 
szomorúbb jelenség az, hogy káplánokban" 
azaz segédlelkészekben mindig nagyobb hiány 
mutatkozik, sőt még azok a «egedlelkészek is 
akik va ahol segédlelkészi állá-t töltenek be 
uagyobbára anyagilag jobban dotált állasok 
után néznek s így elmennek tanítóknak, kö­
zépiskolákban helyettes- vagy segédtanaroknak 
Ezután á mull év halottjairól emlékezett Meg 
emlékezett végűi az élőkről is, vagyis az egy­
házkerület uj beválasztott tisztviselőiről. Cseh 
Ervin horvat minisztert a baranyai egyház 
gondnokává választotta (Éljenzés), az egyház- 
kerületi gyűlés pedig a tavaszszal Hegedűs 
bándor kereskedelmi minisztert világi fő­
jegyzőnek (Éljenzés), Tisza István és dr. 
Nagy Dezsőt pedig tanácsbiróknak választottá 
meg.

A püspöki jelentést a közgyűlés tudomá­
sul vette.

Szász Károly most a lelkész-avatá- 
sokró tett jelentést. Az idei lelkész-avatásra 
a mely tegnap délelőtt történt a kálvin-téri 
ref. templomban, összesen 8 lelkész jelent.
K6Z611.

Tudomásul vették.
S z ő t s Farkas, a Iheoiogiai akadémia 

igazgatója terjesztette elő ezután a Iheolog.ai 
akadémiai 1898/99 tanévről, valamint a theo* 
log'at konviktusról szóló jelentést s indítvá­
nyozta, hogy mint régente tették, egy-két éven 
át tartsanak gyűjtést ismét a hívek körében a 
konviktus czéljaira.

lajevics tábornoknál nagy lakoma lesz. Az 
orosz katonák feltörték a kollégium pinezéjét; 
két nagy hordó tokaji bort szálli!ott"k a tábor­
nok szállására.

Megvillant a két liu szeme.
Itt az alkalom. Az egesz tisztikar úszni 

tog az örömmámorban. A tábornok szállását 
őrző katonáknak is jutni fog a jóból. Be lehet 
szépen lopózkodni a gaz ellenfél szobájába 
ott azután elbánnak vele. Nem is beszéltek 
sokat a tervről.

Az élet nem nagy szerepet játszott egyik­
nél sem. A bosszú gondolata lelkesítette őket 
s szinte vidáman várták az éjjelt. *

III.
A Czegléd-utcza egyik emeletes házában 

mely ma kincstári épület, ütötte fel tanyáját 
az orosz tábornok, Nikoliyevics. A debreczeni 
tadal megünneplésére fényes estét adott 

melyre az összes tisztek hivatalosak. Magyar 
czigany nótája közben — kit kancsuka ülések-
.\1k myfZtriteUek a “««ikára - vígan isszák Tokaj gyougyoző borát s éltettik a hatal­

mas czárt, kinek dicsősége elmulhatatlan.
Éjfélén túl jár már az idő, mikor a nagy­

templom megett két alak suhan el. Egyenesen
,íg uUlc,Zának tartanak. Megállnak az 

előtt a ház előtt, a honnan vidám muzsikaszó 
hangzik ki.

Berzenczey és Lányi voltak! Megérkez­
tünk, suttogja mindkettő egyszerre I

— Még nagyban folyik a vigalom — 
suttogja Lányi!

— Isznak a nyomorultak — feleli Ber-
^vZhyu 7-,uHal0ttÍ torunkat ünnepük. Oh 
csak belé fojthatnám mindegyikbe gaz lelkét!!
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A közgyűlés a jelentéseket és a köl'ség- 
velést tudomásul vette, az indítványt pedig a 
magáévá tette.

Szász Károly püspök annak szükségét 
jelentette be, hogy egy német énekeskönyv is
gzerkesztessék.

A közgyűlés Szilágyi Dezső elnö; 
indítványára u német énékeskönyv szerkesz­
tését Szász Károly püspökre bízza, a ki az­
után az összeállított énekeskönyvet egy általa 
Összehívandó szakértekezlet elbírálása alá bo­
csátana:

A horvát zsinati törvényeknek ma- 
gyárrá, a magyar zsinati törvényeknek hor- 
viUra való fordítása foglalkoztatta ezután a 
gyűlés1.

Szász Károly azt mondja, hogy a 
kérdést az egyetemes konvent elé kell ter­
jeszteni. Külömben megjegyzi, hogy a kérdés 
már a konvent előtt van, mely érintkezésbe 
is lépett mór a horvátországi ref. egyházzal.

Más tárgya a közgyűlésnek nőm lévén, 
megái apitották a további közgyűlés pro­
gram inját. A közgyűlés valószínűleg csak szer­
dán, esetleg csütörtökön ér véget.

Szilágyi Dezső elnök a közgyű­
lést bereke-iztetle.

A király itthon. A király tegnap d. ü. 
2 órakor látogatást tett Bencur Gyula mű­
termében és megtekintő az elhunyt királyné 
arcképét, melyet Ferency Ida számára rendelt 
meg a művésznél. A király meghatotian nézte 
a képet, majd igv szólt: Kitünően sikerült. 
Valóban a megszólalásig hű. Igen megvagyok 
elégedve. Majd megnézte Schlauch arckepét 
és azt a képet, amikor a király 1896-ban az 
országgyűlés két küldöttségét fogadta.Schlauch 
arcképére megjegyezte, hogy igen találó. Mi­
kor a művész megjegyezte, hogy ez még csak 
vázlat, így szólt ő felsége: Pedig azt gondol­
tai, hogy a fej már egészen kész. Majd újra 
visszatért a királyné arczképe elé és hosszan 
nézte, A hódoló bemutatás vázlatára meg­
jegyezte, hogy az egyes alakok már is fel­
ismerhetők. — Innen elhajtatott ö Felsége a 
Roya'-szállóba az agancs kiállítás megtekinté­
sére, a hol Eszterházy Mihály gr. és Nádasdy 
Ferencz szolgáltak felvilágosításokkal.

Néppárti népgyülések. Az ország­
gyűlési néppárt f. hó 29-en d. e. 11 órakor 
a vágvecsei kerületben — Tornóczon népgyü- 
lésf tart. A gr. Zichy J. elnöklete alatt tar-

A nyitott ablakon kihallatszik a társaság 
vig kaczaja, hangos beszéde. A két fiú meg­
húzódik az udvar kőtörmelékei között s várja 
a mulatság végét.

Egy utolsó hurrráhriadal s a vendégek osz­
ladozni kezdenek.

á két fiú remegve áll fel a kőhalmaz 
mögül s figyelni kezd.

Lélekzetet visszafojtva állanak egy fel 
öráip, míg csend lesz a tábornok szobáiba.

Most már az a kérdés: hogy jussanak 
a szobába? Két feljárója van a folyosónak. 
Vájjon van-o mindkét oldalon őr?

Berzenczey merész lépésre határozza el 
magát. Csúszva közeledik a kert felőli lépcső­
höz. Életveszélyes kísérlet. Ha eszre veszi az 
őr — lelövi.

De mit veszthet már ő, ki ily merész tettre 
halározla el magát ?

— Semmit 1
—- Hátrahagyva Lányit, isten nevében 

ment előre.
Még két másodpercz, — egy másodpercz

írö l? gYu ésen beszélni fog az egyházpoliti- 
káról Szentiva ny, Károlv ; a néppárt 
parlamenti működéséről Dr. M á j o r Ferenc 
a néppárt feladatáról S á n d o r f f y Nándor!

Ugyancsak f. hó 29-én Kézdi-Szentléle- 
ken is lesz néppárti népgyülés, melyen gr. 
L i c h y Aladár, Molnár János és K á I- 
m a n Károly orsz, képviselők fognak szóno- 
kolm A gyűlésén való részvételre a környék­
beli falvak lakóit is felhívta a néppárt orsz. 
közp. irodája.

Munkás gyűlések. Hat munkás gyűlést 
tartottak tegnap a fővárosban, melyeknek napi­
rendjén a munkás betegsegélyző pénztár ügye, 
és az állami munkaközvetítés volj. Az é p i t ö 
munkások d. e. 10 órakor a Király-u. 47 sz. 
a. vendéglőben gyüléseztek, hol Fleischman- 
Andor beszólta főváros által kidolgozott munka 
rend ellen. A szobrászok gyűlése este 
9 órakor volt a Kerepesi-ut 79 sz. a. Kiss 
Sándor volt a gyűlés szónoka. A tapéta 
munkások gyűlésén Steinberger Sándor be­
szélt. A Király-u. 21 sz. a. tartott gyűlésen, 
továbbá a kovácsok és lakatosok gyűlésén az 
ipart, és betegs. pénztárak ügyét vitattak meg. 
Rendzavarás nem történt.

Clary gróf tegnap d. e. 10 órakor fel­
kereste Szeli Kálmánt a min. elnöki palotában 
és onnan a királyi palotába hallatott. Ö fel­
sége tegnap d. e. kihallgatáson fogadta Clary 
grófot. D. u. 2 óra 20 perckor visszautazott 
Becsbe.

KÜLFÖLD.
Az osztrák parlamenti viszonyok.
A meg őrt ént elnökválasztások, habár a 

németek vereségét — de nem egyszersmind a 
szlávok teljes győzelmét gjeIentik._Ezek ugyan­
is o!nökke a délszláv Ferjancsicsot, 
nem pedig a lengyel Pientákot akarták. 
A román nemzetiségű L u p u 1 aielnöksége 
— meg talán mindkét félre — németekre és 
szlávokva nezve váratlan. Ez eredményben a 
csehek a többség meghátrálását látják a ki­
sebbség elölt s méginkább fokozzák a harcz 
lüzét.

A Reichsraih holnapi — keddi — ülé­
sén kezdődik a kormány nyilatkozata feletti 
vita, a melyet 3-ik pontnak tűztek ki napi­
rendre. A vitához tegnapelőtt nem kevesebb 
mint 63-an jegyeztették^lö magukat.

feljáró — őr csak a túlsó~~ szabad a 
oldalon van !

Ugyanazon utón visszakuszik Lányihoz, 
s fülébe súgja :

— Itt a kard ?
— Itt!
— Hát a kés!
— Az is!
— Akkor mehetünk 1 Lassan mint a gyik 

csúsztak egymás mellett a lépcsőkön fel egész 
adcl>g az ajtóig, hol a tisztek eltávozlak.

Isten segíts meg — rebegte Lányi — s 
benyitott az ajtón.

Halvány világosság derengett a szobába. 
A szoba közepén egy asztalra hajtva fejéi 
aludt egy katona. ; . i

— Először ezzel végezzün — suttogta 
Lányi. Berzencey nem válaszolt, hanem jó 
huszár kardját két kézre fogva, óriási csa­
pást mért a szundikáló katona fejére.

A c-apás talált. A katona szó nélkül 
bukott a padlóra. És talán ez okozta azt,hogy 
a két fiú terve nem sikerült.

A katona esésében magával rántotta az 
éjjeli lámpást, mely csörömpölve hullott szét, 

A zajra kinyílt a szomszéd szoba ajtaja. 
Nikolajevits tábornok házi öltözetben, karddal 
kezehen jelent meg az ajtóban.

Hala megeit ,^—4, kiváncsi tiszt feje tűnt 
fel, kik bent kártyáztak a tábornokkal.

Ki az ? — kiáltott ki oroszul a tá 
bornők. ; •

A két fiú szemét egy pillanatra meg- 
vakitotta a szobából (elözönlő fény. De a má­
sik percben mindkettő visszanyerte lélek­
jelenlétét -I kétségbeesett ordítással rohant a 
tábornokra.

A tábornok hátrált. Ez alatt a tisztek is 
fegyverre kaptak, az ablakon keresztül fel­
lármázták az őrséget.

Mi lett a vég ?
Lányi és Berzencey orosz dsidáktól át- 

szurva holtan terültek a földre.
Utolsó szavuk volt 
»Szegény eltiport hazánk !“
Ez a két névtelen vértanú szomorú tör­

ténete.
Sipos Béla.

I U u
Az összes ausztriai lapok él é n k e n 

kommentáljak a pénteki ülést és az al- 
elnök választ ások at. A c-eh lapok győzelemnek 
tartják a választást, a baloldaliak azonban 
nem tekintik eppen vereségnek a tegnap 
történteket, de kijelentik, hogy a tegnapi nap 
a helyzet tiszt» képét teremtet(e, mert bátorí­
tólag bat a balpárt tagjaira, hogy ezentúl ia 
heves küzdelmet kell folytatniok a katolikus 
néppárttal szemben.

Prágából a Narodni Listy okt, 
21 Iki számában a követezőket írja :

Úgy látszik, hogy a kormány még 
mindig abban a vérmes reményben ringató- 
zik, hogy a delegáczió megválasztását já sz- 
va fogja keresztül vinni, a parlamentben és 
hogy a cseh nép képviselői nyugodtan fog­
jak nézni azt, mint szavazzák meg a többi 
pártok azt az állami szükségletet, a melyre 
Clary grófnak pcatikai létfentaiUsa vegeit 
szüksége van.

A lap azt mondja, hogy vér helyett 
víznek kellene folynia a cseh nép képvise­
lőinek ereiben, ha ez Clary grófnak, oly 
könnyen sikerülne.

Franczia ország.
A franczia hadsereg nem tud 

belenyugodni azokba a rendszabályokba, 
amelyekkel a Waldec .-Rousseau kormánya’ 
megörvendeztette a polgári Francziaorszagot. 
Egyre-másra tüntetnek a re-publika és külö­
nösen annak feje : Loubst elnök e len. Legu­
tóbb Chaions sur Saoneban egy gyalogos had­
nagy a korcsmában e szavakkal kért egy po­
hár sört a pinczertöl ;

— Loubet, un hoc!
A tréfa nagyon tetszett a többi tisztnek, 

de kevésbbé Galüffet hadügyminiszternek, a ki 
szigorú vizsgalatot indított és törvény e é ál­
lítja az államfő megsértőjét.

Olaszország.
Az olasz kamara szoczialista csoportja 

elhatározta, hogy az uj ülésszakban folytatni 
fogja az obstrukeziót. Pelloux miniszterelnök 
lehat nem ért czélt a kamara elnapolá-ával. 
Ellenzéke most csak dühösebb lesz, mint en­
nek előtte volt.

A délafrikai háborn.
A burok Natálban Glencoe mellett csa­

tát vesztetlek, a melyet az angolok nagy csa­
tavesztésnek hiresztelnek. Úgy látszik e csa­
tavesztés oka, a buroknak eddigi ?yőzelmeik- 
ben erejük túlbecsülése s a mi őzt követni 
szokta e hirlelenkedett v ikmerő támadás.

A csata körülményéi:
Ezelőtt körülbelől egy héttel történt, 

hogy a burok egyesültek az oranzsiakkal s 
megkezdték a rendszeres hadmiveletet az an­
golok ellen, A LaingVs Necnen at Natälna 
indult bur fötabor, a melyet Joubert fővezér 
vezeiett, Newcastle megszállása után két 
rő-zre oszlott ; az egyik sereg, a nagyobbik, 
keletnek tartott, hogv elfog alja felső Natál 
két legerősebb hadi poniját, Glencoét.es Dundee 
várát; ez a sereg körülbelől kilenozezer búrt 
számláit s soraiban nem volt sok az orán- 
zsi. A másik sereg az oránzsiakkal megerő­
södve, Ladysmith elé vonu't. Hogy melyikkel 
ment Joubert, a fővezér, nem tudni. Lidys- 
mithet White parancsnokló tábornok védte, 
mig G encoe és Dundee védelme Symons tá­
bornokra volt bízva ; az első helyen pedig 
négyezer főből állott az angol tábor. Úgy volt 
tervezve, hogy a burok egyszerre támadják 
meg mind a három helyet s hoi<y egyi . an­
gol sereg a másikból ne tudjon semmit a bu­
rok Ladysmith és Glencoe között szét Tombol­
ák a táviról, Ladysmythet azonban még nem 

támadták meg, mert csapataik, a melyeket a 
közeli vidékek kikémlelésére küldtek, még 
nem egyesüllek a varos alatt. Glencoe és 
Dundee ellen azonban megkezdték a támadást 
eyy hegyről, a mely a v á r o s o k fö­
löttfekszik. Kora reggel 
megszólallak a burok ágyuk, összesen csak 
öt ágyujok volt, a buroknak, nem csekély 
meglepetésére a dundeei és glencoei tábo­
roknak. Symons tábornok Glencoeből (tizenhá­
rom ágyút irányított a burok felé s rövid idő
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alait elhallgattatta a bur ágyukat. Aztán ki­
vezényelte sereget a síkságra, innen is foly­
ton lövette a búr tábort. A burok est a tü­
zet már nem állták ki s a hegy oldalán levő 
erdőbe hátráltak. Symons tábornok erre ezere- 
dével rohamban hegyen termett s néhány 
órai elke eredeti véres csata után elfoglalta a 
hegyet a búr agyukkal együtt. A burok hősie­
sen harczoltak s valami háromszáz angolt 
öltek meg , az ő veszteségüket még nem lehe­
tett megállapítani. Mennyi bur harczolt Symons 
tábornok háromezer embere ellen, biztosan 
nem lehet megmondani. Az ütközetről érkezeit 
hivatalos jelentések szerint az ostromoló sereg 
négyezer főbőt állott, mig más ötezer a közel 
ben volt sietett már Glencoe felé. Úgy látszik 
azonban, megkésett, mert mire odaért, a csata 
sorsa el volt döntve s az első búr sereg is 
elmenekült.

A glencoei csata volt a burok első nagy 
és érezhető veresege. Lesz-e hatása a ciatának 
a háború további sorsára, nem tudni; de való­
színű, mert azt mutatja, hogy a Natalban levő 
angol csapatok még igy további segilseg nél­
kül is elég erősek arra, hogy a búrokat meg­
verjek. A nehéz angol tüzérség­
gé 1 a burok nem tudjak kiáltani a harczot; 
ott, a hol szemtöl-szembe, embernek ember 
ellen kel! harczolni, a burok elsőbbségben 
vannak, de a hol nyitt, nagy ütközetet kell 
megküzdeni, előre kidolgozott stratégiai 
terv szerint, ott a burok elmaradnak.
A vereség hire mindenesetre el fogja kedvet- 
leniteui a délre operaló búr sereget is, ame y 
szintén támadásra ké-zül Ladysmith ellen. Ha 
a burok itt is elvesztik a csatát, akkor Katái­
ban leáldozott a szerencsecsillaguk, mert az 
angolok nem engedik őket újra egyesülni. Ha 
míg hozza Durb inból megérkeznek az indiai 
s egyéb segitségcsapatok, a búrokat elveszet­
teknek tartotta«. A glencoei csatában elvesz­
tettek öt ágyul, a mi pedig rájuk nézve igen 
nagy veszteség, mikor Katáiban mindössze 
30 ágyujok van. Azonkívül a burok nem elég 
körültekintők es tapintatosak. — A nyugoti 
harcztéren is ezert estek az angolok kelepczé- 
jebe, a kik melinit-aknakat ástak Mafektng 
körül s a fölrobbant melinit ezerötszáz búrt 
ölt meg. (?) Erről a katasztrófáról újabb rész­
letek nem érkeztek, a minek az oka különben 
az, hogy Mafekmgböl táviratozni semnoerre 
sein lehet s lehetséges, hogy a katasztrófa 
nem is volt oly nagy, mint a milyennek a 
Londonba érkezett fairek festik és pedig minden 
ellenhirek dsczára a burok elfoglalták.

Angliát a háborún kívül természe­
tesen alig érdekli valami. De Oroszországra 
nagyon figyelnie kell, a hol a burok érdeké­
ben megindított mozgalom már tettekben is 
készül kif-jezést nyerni. Orosz egészségügyi 
csapatokat akarnak ieküldent Transzválba — 
s toborozzak már a burok számára az önkén- 
tes-ket t »Ián önkéntesek czimén küldik a kato­
nákat. Egy előkelő orosz újság fölveti az esz- 
met, hogy Oroszország és Francziaország 
egyezzék meg Kémetországgal s szabjanak 
haiárt az angolok terjeszkedésének. Egy má­
sik orosz lap azt írja, hogy a hatalmak nem 
fogják megengedni, bogy Anglia Transzvált 
bekebelezze, j

Londonban az még meg nem erősített 
hir kering, hogy a kormány a bábum után 
De 1-Afrikában öt államból álló 
államszövetséget akar alakí­
tani Dominion of South Afrika 
név ala't. A szövetséghez tartoznának ! F ok­
föld, Transzvál, Natal, Oranje 
és Rhodesia. A szövetség parlamentje 
Fokvárosban székelne. (Ez a hir, ugy- 
látszik, arra van szánva, hogy enyhítse az 
itele'et az erőszakosság felett, amelylyel Ang­
lia felidézte a háborút a „Délafrikai köztársa­
ságok* önállásának megsemmisítésére.)

Ladysmitból érkezett hivatalos távirat 
mondja : Lovasságból, tüzérségből és gyalog­
ságból ábó csapatok ma reggel 4 órakor Fich- 
nek tábornok vezetése alatt elindultak, Mado- 
lis drieljébe Whitte tábornok később utánnuk 
ment. Hír szerint néhány katona megsebesült. 
Reggel az ellenseg erejét 1000 emberre 
becsülték.

HÍREK.

* A rendkívüli közgyűlések városa.
Ez a jelző i lik most legjobban Debreczenre. 
Valóban rendkívüli közgyűlések városa ez. E 
hónapban már kétszer gyűlt össze eredmény­
telenül a törvényhatósági bizottság, hogy né­
hány birtokvétel f- lett határozzon, de min­
dig eredmény nélkül oszlott szét. E hó 28-ra 
azaz szombatra ismét rendkívüli gyűlést hí­
vott össze a főispán. Ez talán majd véglege­
sen fog határozni a csegei Csávolszky-féle j 
birtok megvétele felett. Szinte érthetetlen a 
bizottsági tagok közönyössége. Ez más vá­
rosban nem fordulhat elő küiönö en akkor, 
mikor a bizottsági tagok jórésze meg van 
győződve, hogy manapság egyedüli biztos 
vagyon a föld. Kíváncsian varjuk, hogy hány 
bizottsági tag jelenik meg a szombati köz­
gyűlésen s nem fog-e elnöklő főispánunk újabb 
határidőt kitűzni a szavazásuk megejlésére.

* Zenekedvelők köre. A zenekedve­
lők köre tegnap d. u. 5 órakor a zenede 
palotájának első emeletén az igazgatósági 
teremben gyűlést tartott Simonffy Emil el­
nöklete alatt. — A kör fö!bu<dulva a múlt 
idény hangversenyeinek sikerén, lelkesedés­
sel határozta el, hogy az idényben is rendez 
hangverseny-ciklust és elköveti a lehetőt, 
hogy Debreczenben föllendilse a zenei életet 
és folytatja eddigi kulturális misszióját, mely­
nek czélja a Debreczen müveit közönsége 
körében minél inkább meghonosítani a mes­
ter-zenét. Megválasztották a hangversenyek 
rendező bizottságát, melynek Simonffy Emil 
elnöklete alatt tagjai : Kenézy Gyula dr., 
Kövy Ljjos, Márton Imre, P. Kagy Zoltán, 
Steinacker Sándor és Tüdős Sándor.
A tegnapi gyűlés elhatározta, hogy az idény­
ben négy hangversenyt rendez, gazdag, válto­
zatos programmal. Örvendetes tudomásul szol­
gált azon jelentés, hogy a hazai és külföldi 
müvész-koloniák leghíresebb tagjai közül töb­
ben nyilatkoztak, hogy hajlandók volnának 
Debreczenben hangversenyezni. A közönség 
támogatásának mérvétől függ, hogy a rendező 
bizottság a művészek közül kiket hozasson a 
debreczeni konczertekre. Az a terv is felme­
rült, hogy a budapesti és bécsi konczertek 
csillagait ide is elhozzák.

* Hol lakik a braganzai herczeg ? 
Kern az uj lovassági laktanyában, a mint azt 
irtuk, hanem egyik derék polgártársán« H a- 
r a n g i Sándor Hatvan utczai házában. Itt 
béreltek ki számára pompás lakast. Ott lakik 
szolgaszemélyzete is. H a r a n g i Sándornál 
lesz alkalma a fiatal hadnagynak minden jel­
legzetes magyar szokást megismerni. Hiszszük, 
hogy ez a magyar szellemet meg erősiti 
benne.

* Az alsó-szabolcs hajduvidéki ev. 
ref. egyházmegyei tanító testület f. év
október 13-án délelőtt 9 órakor, H-Kánáson 
tartja rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1 Meg­
nyitás. 2. Tisztviselők s egyesületi képviselők 
beszámolása, kapcsolatban javaslat a .Tanítók 
haza« ügyében. 3. A népiskolai vizsgák anyaga 
és módja. Vitatétel. Előadó : Munkácsy 
Sándor h-böszörmé n y i tani'ó. 
Népiskolai szervet és rendtartás. 
Vitalétei. Előadó: Köti Jerémiás h.-hadházi 
tanító. 5. A szociálizmusről. Értekezés Bán 
G za b.-nánási tanítótól. 6. Humoros felolva­
sás a nevelés köréből, Tartja : Szabó Kálmán 
b.-újvárosi tanító. 7. Indítványok. 8. Alapsza- 
bályszerü intézkedések.

* Az angol club theaestélye. Tegnap 
tartották második theaestelyüket az angol club 
tagjai. Az estely felolvasással volt egybekötve 
Krampera János Mark T w a i n t ó 1 
olvasott fel humoros rajzot. S eb es j y 
Vilmos igazgató az amerikai szinészéletről 
tartott n-ndkivül érdekes szabad előadást 
majd Kutnlóssy Miklós tartott humoros 
felo vasást. — A műsor legérdekesebb pontja 
Széli Farkas kir. táblai tanácselnök szabad 
előadása volt, a «The ridde of the Sphinx,» 
a «Símx talánya» ez. tárcza alapján, mely az 
«I lustrated bits» ez. angol folyóiratban jelent 
meg. A valóban szép jövőjű club minden szom­
baton tart hasonló összejövetelt.

* A »Debreczeni Ellenőr“ téved. A
D. E. mai szamában a Vidék czimü 
rovatban oly újdonság látott napvilágot, mely­
nek nincs értelme. Közérdekű voltánál fogva 
kölelességünkne k tartjuk azt kiigazítani. Dr. 
U. Szabó Lajos böszörményi városi bizottsági 
tag indítványára elhatároz! i H.-Büszörmény 
városa, hogy gr. Batthány Lajos arczképét 
gyülésterme s/.ámara megfesteti. Szabó Lajes 
dr. tehát nem sámsotni, szoboszlai, vagy föl­
dest bizottsági tag, a mint azt az Ellenőr fai­
réből olvasni lehet, hanem böszörményi. A 
hazafias tény regisztrálása a hely megjelölése 
nélkül értéktelen.

* Téli iparos tanfolyam. A kőmives 
és ácsmester urakat tisztelettel kérem, hogy 
azon tanonczaikat, kik az 1899-ik év folya­
mán léptek iparos pályára, uiasitsák, hogy a 
november hó 1-én megkezdődő tanfolyamra 
beiratkozás végett haladéktalanul jelentkez­
zenek a Barcsay-féle házuál Csapó utcza 33 
sz. az igazgató irodájában. Dóczy Gedeon, 
ip. tanonczisk. igazgató. Debreczen 1899. okt. 22

* A budapesti protestáns lap Wo- 
lafka ellen. Debreczen varosában tudvalevő­
leg működik egy Páli Szent Vincze nevű 
egyesület, mely ál itólag felokezeti különbség 
nélkül segíti a szegényeket. Az egylet élén 
Wolafka püspök áll. ki tudvalevőleg minden 
lelkiismeietfurdalás nélkül halász el egy-két 
református lelket — ha arra alkalma van. A 
püspök vezetése alatt álló egyesület évi je­
lentését — a Debreczeni Protestáns Lap — 
felsóhajtása alapján kíséri a budapesti pro­
testáns lap a következő kommentárral :

A Páli S z t.-V Ince egyesület 
Debrecenben. A Debreceni Prot. 
Lap legutóbbi száma fájdalommal emléke­
zik meg arról a működésről, a melyet Deb­
recen kálvinista népe között a Páli Szent 
Vince r. kath. jótékony egyesület folytat. 
Ez egyesületet Wolafka Nándor szervezte 
Debrecenben 1895-ben és 3 év alatt 151 
református családot! segélyezett. »Hogy en­
nek mi lesz az ára és a következménye 
— sóhajt fel a nevezett lap— azt majd jövő 
mutatja meg. S igy folytatja : »Talán mégis itt 
volna már az ideje, hogy komolyan foglal­
kozzunk a népes, nagy. de a mtga nagysá­
gában össze nem tartható debreczeni ref. 
egyház decentralizációjával !« Bizony ideje 
volna : de gondolják meg Debrecenben azt 
is, hogy magának az egyháznak decentrali­
zálásával, még ha keresztülvinnék is, az 
egyházi éle'et nem tehetik még virágzóvá és 
a veszendő lelkeket még nem menthetik 
meg. Az a decentralizáció csak akkor fog 
majd óhajtott eredményt létrehozni, — 
ha nemcsak abban fog állani, hogy több 
papot vagy káplánt fognak beállítani, ha­
nem ha összekötik ázt a lelkek gondozásá­
val, a szegények és esendők támogatásával 
a híveknek a tevékeny egyházi életbe be­
vonásával, ifjúsági és nőegyesületek alakí­
tásával, egyszóval a belső misszióval is. 
Ezek nélkül a decentralizáció csak üres 
forma márad, a melynek a kívánt eredmé-
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nye nem valósulhat meg, s a mi mel ett 
Wolafka csak úgy halászhat továbbra is, 
mist eddig cselekedte.

* A «Petőfi Dalkör» f hó 14-én ren­
dezett estél e alkalmával a hírlapokban nyug­
tázott felülfizetők sorából tévedésből — kima­
radt Kacskovits Ivánné: 4 korona. — Fogadja 
a dalkör nevében a legmélyebb köszönetemet. 
— Nagy Ferencz a kör pénztárnoka.

* Elek Gábor szemle utón. B.-Bö-
szörményi tudósitónk Írja : A kik a bodai 
szüretről e hó 16-án hazautazni akarván, a 
zeleméri kis állomásnál összegyülekeztek, ál- 
mélkodva nézték azt a sápadt, vézna alakot, 
aki mostanában igazán nagy hírre vergődött 
a neki tulajdonított betöréses lopásokért. A 
semm\nek se látszó emberrel — a kit 3 csen­
dőr kisért Bodáról, a hol szemle utón voltak, 
azt beszélik, hogy rövid idő alatt Böször­
ményben 3 helyen, H'dházon 5 helyen, Tég­
láson 1, Samsonban 1, M.-Percsen 7, H.-Pá- 
lyibau 1, Kábán 1, Bsgoson 1, Sárándon 
2, Debrecenben és a Bodán 3 helyen, tehát 
27 helyen követtetett el betöréses lopás. — 
Nem látszik ki a szerencsétlen flótásból, bogy 
már 6 évet töltött a börtönben; mellette ha­
ladt, de meglánczolatlanul szeretője is, a ki 
szintén nagyon közönséges alak, minden ki­
nyomata nélkül annak az ügyességnek, a 
melylye! Nagyváradon és Debreczenben a 
lopott holmin hamarosan túladni szokott. 
Eleket a csendőrség Debreczenben a Téglás­
kertben fogta el, a vele egy házasságban élő 
hölgyet pedig ugyancsak Debreczenben a zsib­
vásárban, a midőn épen árulgatotl. Eleknél 
elfogatásakor két forgó pisztolyt és 70 töl­
tényt találtak, a mi azt mutatja, hogy egy 
védtelen embernek nem lett volna tanácsos 
ezt az igénytelen frátert munkaközben meg 
zavarni.

* Egy vértanú levele. A vértanúhalált 
halt Perényi Zsigmond bárónak a siralomház­
ban irt három levelét közli a Vasárnapi Újság. 
Az egyik levelet Pogány Józsefhez intézte Deb­
reczenben. E levelet csak 1854 jun. 11-én jut­
tatta a hatóság a czimzett kezéhez. A level a 
következő:

Pogány József urnák Debreczenben.
Pesten, a siralomházból.

Október 23-án 1849.
Kedves Barátom!
Linquenda Tellus sine, sat. Úgy halok 

meg, mint Horátz tanitá. Most 10 óra és 
hatkor holnap nem élek. A sors adá, pedig 
lelkem tiszta; erre azonban a rendkívüli 
eseményekben számítani soha sem kell. — 
Fogadd tehát szives köszönetemet irántam 
és családom iránt bizonyított őszinte barát­
ságodért és részvétedért; áldjon meg a 
jobb sors nőddel, kedves Borcsámmal 
egyetemben 1 Hasztalan lett volna minden 
iparkodás; a fekete könyvben meg volt írva. 
Halálom módja nem becstelenség sem 
reám, uem reálok nézve, mert csupán po­
litikai esemény. Hanem ime halálom előli 
egy pér órával esdeklek előlied, pártold 
és gyámolitsad családomat ügyeiben, mert 
minden vagyonomat elvette az ítélet. Köz- 
leni fogja veled nézeteimet, mert bizodalma 
a legnagyobb irántad és levelemben, — ha 
kezébe jut, — meunyire lehet a rövid idő 
alatt, mert három órától fogva irkálok, ki­
fejtvén azokat. Sem sokat, sem keveset 
írni való időm nincsen már és csak 
még egyre kérlek. írjál vagy, — 
írass Szoboszlay által Sombory volt bará ' 
tómnak, hogy minek utána 5500 pengő 
forintot fizettem ki helyette a nagy interese­

ken kivül, most minek utánna nőm, fiam s 
anyósom koldusbotra jutottak, vegye lelkere 
ha csak egy részében is, időnkint enyhíteni 
sorsát családomuak pénz fizetése s tartozá­
sának lerovásával. Szívesen búcsúzok Szo- 
boszlaylól, Kisstől és Schwarztól — ez 
utóbbit nőm meg fogja keresni, 'nevében ké­
rem legyen jó tanácsadója, s ezen nem 
normális állapotban részt vevő barátja 
ügyt-iben. Isten veletek, g még egyszer 
áldjon a jobb sors, — a szeressetek még a 
síromban is, mint én a túl világba is sze­
retni foglak. Sigmond.

Fejberugta a 16. Nagy szerencsétlen­
ség érte az éjjel Varga Mihály könyök-utezai 
ocsist az istállóban. Varga már régóta szív­

bajban szenved. E baja az éjjel oly erővel 
lepte meg őt, hogy vergődésében leesett ágyá­
ról és a lovak közé bukott, miközben az 
egyik ló fején megrugta őt. Reggel úgy 
találtak meg vérbeu fekve az istállóban, a 
nélkül, hogy számot tudott volna adni arról, 
miként került le az ágyról és bogy mikor 
rúgta őt a ló fejbe. Varga sebe nem veszélyes 
és igy otthon gyógykezelik öt lakásán.

*Őrult leány. Egy szegény szánalma 
kinézésű, lerongyollott leányt vittek be ma az 
utczáról a 11-ker rendőrséghez a rendőrö k. 
Nem tudott semmiről felvilágosítást adni s 
minden összefüggés n é I k ü 1 beszélt a 
kihallgató r. fogalmazó előtt. A szerencsétlen 
leány 20—22 éves lehet. — Kilétét nyomozza 
a rendőrség.

* Tolvaj cseléd. Oláh Rózsa 15 éves 
cseléd ezelőtt pár nappal gazdájától tíz Irtot 
és egyébb értéktárgyakat elemeit. A rendőr­
ség már rögtön keresésére indult a peuzzei 
megugrott virágszalnak, de csak ma sikerült 
elfogni, s O áh Rózsát szépen lecsuktak az őt 
megillető helyére. Ügyet pedig átteszik az 
ügyészséghez.

* Elveszett egy 2—3 éves, kávébarna 
szinü vizsla vadászaton, a hegyesi tanyák 
közt. Megtalálója a Hatvan-u. 58 sz. házhoz 
vigye, hol illő jutalomban részesül.

* A cs. és kir. debreczeni helyőrség
részére 1900 január 1-től decz. 31-éig szállt 
tandó hús és fűszer neműek biztosítására 
1899 deczember 1-én reggel 9 órakor a cs. és 
kir 39-ik gyalogezred laktanyájának (Pavillon 
laktanya) 92 sz. szobában ajánla'i tárgyalás 
fog tartatni, melyre nézve az illetők figyelmét 
ez utón is felhívjuk. Az erre vonatkozó hirdet­
mények az u czákon ki vannak függesztve, 
felvilágosítás pedig a fenti helyiségben a cs. 
és k. helyőrségi élelmezési bizottságnál kap­
ható, hoi a feltété1 füzetek is megtekinthetők.

* Egy ty antiseptiknmot, a mely kü­
lönösen száj- és fog ápolásra alkalmas, tartal­
maz az olyan gyorsan kedveltségre szert tett 
»Kosmin«. Kitűnő hatása miatt valamennyi 
száj- és fogvizet túlszárnyalja, fertőtlenítő 
erejével, a mellett a fogakat egyáltalán nem 
támadja és különösen üdítő jó Ízzel bir. A 
berlini fogorvosok egyik gyűlésén Dr. Blume 
Berliu a Kosmin szájvizet rendkivü- 
lileg ajánlotta, más kitűnőségek is ezen talál­
mányt korszakai kólónak jelzik.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül dús 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovitz 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben. ______

Színház.
La traviata. Szombaton este másodszor 

került színre Verdi hatalmas alkotása. Az előa­
dás az elsőhöz hasonló magas színvonalon 
állott. A főbb szereplő közül Bődi, Karacs, 
F erenczy ekszcelalltak. Azt. azonban rosz- 
szul eseti látnunk, hogy ezt az eseményszámba 
menő szép előadást alig fél ház hallgatta végig. 
Bezzeg lett volna közönség a Goldstein Számira 
vagy egy ostoba operettre 1 . .

Vigéczek Az e czimen ismert hülye­
ség vonzolt vasárnap délután nagy közönsé­
get a színházba. Igen kérjük Komjáihy direk­
tort a vasárnap délutáni darabok megváloga- 
tására. Elvégre tálán az is volna a vasarnap 
délutáni előadások czélja, hogy bizonyos Íz­
lést csináljanak, nem pedig a Vigéczrk-fóle 
korszakos butaságokkal jóelőre tönkretegyük a 
színházi közönség vasárnapi hányadának meg 
sem szerzet* Ízlését. Különben az eféle helyi 
s főképen heberizü darabok csak a fővá­
rosi huszadrangú színkörük repertoárjára 
valók.

Aranylakadalom. Rikosi-Beőthy szép 
és hatásos alkalmi darabja már nem tudott 
fólanoyi közönséget sem színházba vonzani, 
mint délután a Vigeczek. Pedig az előadás 
igen jó volt. F a y Flóra és S z a c s v ay 
teljes ambiczióvai játszottak, S z i k I a y 
Krausz bácsija felülmúlhatatlan, úgy szintén 
a R u b o s tót honvédé is. a hortobágyi 
jelenetben Perényi Margit eneked gyönyörűen. 
Megismételtették, vége hossza nem volt a taps­
nak. Azt hisszük, hogy a kisasszony, ki olyan 
hamar kedvencze lett a mi közönségünknek 
is, népszínművekben is nagy sikert érne el. 
A toborzási jelenésben jól esett hallanunk a 
kis Bárdos írma tiszta, kellemes hang­
ját. Megérdemelné, hogy többször foglalkoz­
tassák. Végül szerettük volna, ha a darabba 
beillesztik ez okt. 6-ki ünnepélyre készült leg­
újabb képet is. a. e.

Komjáthy né — Sarah Bemhardtról. Ki­
tűnő művésznőnk Komjáthynó Závodszky Te­
réz tegnap érkezett vis-za Budapestről, hova a 
Magyar Színházban vendégszereplő Sarah Bern­
hardt megnézése végett utazott. Komjáthyné két 
szerepébe nézte végig az isteni Saraht: 
A kaméiis hölgyben és Toscában. Egy munka­
társunknak alkalma volt a mi kitűnő művész­
nőnkkel a nagy Sarabról beszélni. A művésznő 
a következőkben mondta el impresszióit a nagy 
franczia tragica játékáról:

Az első impresszióm az volt, hogy Sa­
rah Bernhárd t-nak csodálatosan 
sikerült az idő erejével daczoni, A szín­
padon fiatalnak, szinte leányosnak látszik, 
csak azok az udvariatlan látcsövek ne len­
nének, melyek már nemcsak sejtetik a 
ránéző t.

AKameliás hölgy Margitját 
a Sarah legkomolyabb riválisától Duse-tól 
is láttam. Az összehasonl'tás nagyon nehéz. 
Paradokszonnak látszik, de: Sarah művé­
szibb, Duse igazabb. Sarahnak minden sza­
va mozdulata kiszámított, hatást nem téveszt 
Duse egészen az olasz verizmus papnője, 
ki a részleteket feláldozza as egyseg igaz­
ságáért. És talán Sarah Bernhardt job­
ban megtud halni, mint Duse.

Megbalási jelenete felséges. Nincs benne 
a mi kameliás hölgyeink pathologiai ekzá- 
menje, de van szív es igazság. Általában 
a mi színészeink nagyon sokat tanulhatnak 
nemcsak Sarahtól, de a francziáktól 
Azok nem ostromolják a kulisszákat hamis 
páthoszukkal : t udn a k be s z é 1 n i. Ez pe­
dig nagy művészet. Hamletjét nem láttam s 
őszintén szólva, ezt nem is sajnálom. így 
teljes az illúzióm s az a hitem, hogy Sarah 
Bernhardt még mindig a nagy, az isteni, a 
felül mulbatlan.

Színházi müeor.
Hétfő, «A» bérletien : Talmi herczegnö,
Kedd, «B» bérletben: újdonságul először 

Tanquerai második telesege.
Szerdán «C» bérletben : Tanquerai má­

sodik felesége.
Szerda d. u. Ingyenelöadáaul a tanuló 

ifjúságnak Bánk bán.
Csütörtökön «A» bérletben : Erdő 

szépe,
Pénteken «B» bérletben: Robinzonok és 

Parasztbecsület.
Szombaton «C» bérletben : Perényi Margit 

fellépte. Nebántsvirág.
Vasárnap délután Házibéke. Este: Sárga

csikó.
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Hol szeretett volna Csokonai 
meghalni.

Irta : Eötvös Károly.
Az Egyetértés tegnapi számában Eötvös 

Károly folytatja remek visszaemlékezéseit »Uta­
zás a Balaton körül« czimmel.

Ebből vesszük ki a következő — Debre 
czent közelről érdeklő — részletet.

Egy-ket év ide-oda s cl fog telni az a 
száz esztéodő, a mikor a kóbor lantos Cso­
konai Vitéz Mihály meghallgatta a vissz­
hangot.

Somogyból ment vi-sza Debreczenbe. — 
Bizonyosan gyalog szerrel utazott. Kálvinista 
paptól kálvinista paphoz; parókhíáról parók- 
hiára. Mint a peregrinus, vagy mint a szup- 
likácziós diák. Áldott lelkű, jó falusi pap, de 
szívesen is látod te a magadhoz való vendé­
get. Ott fogod éjszakára, ott tartod egész nap­
ra; ha családi ünn p közelget, ott tartod egész 
napokon át.

Ha elmegy: megcsókolod, vissza jöttét 
Ígéretbe veszed, pogácsává! tarisznyáját tele­
rakod, csikóbőrös kulacsát kiszáradni nem 
engeded. És ha kocsid, lovad van : a szom­
széd paphoz át is rándítod, sőt odáig egy jó 
szóra, egy ital borra el is kiséred. Debreceni 
diák mtnnyit tud mondául a papainak, pápai 
a sárospatakinak. Mennyit tudnak együtt da­
lolni. Mennyit tudják a németet szidni ! Meny­
nyire el ludnak dicsekszem tudós profeszszo- 
raikkal. A mienk híresebb I De bizony híresebb 
a miénk !

A tihai.yi réven ment át Csokonai. Sü­
vegjét, rövid dománya', kordován csizmáját, 
görcsös botját, kék tarisznyáját bizonyára 
nem bámulta meg a révész ott a szántódi 
oldalon. Azt latta, hogy nem vándorló legény, 
nincs vele szerszáma. Nem is kucséber, nem 
is babkár, nem is német, nem is tót. De sőt 
inkább igen is jóravaló magyar ember, aki 
úgy beszél, mintha a Tisza mellékéről jött 
volna. Tetszik neki ez a beszéd szörnyen, de 
azért a ketgaras révpénzt elfogadja tőle, 
minthogy a törvény és a jó rend igy hozza 
magával.

Akkor még Ti hánynák Somogy felé néző 
homlokán bozontos fürtökben állt a sürü erdő 
A kanyargó ut föl a magasba nem szőlökö n, 
hanem erdőn nvnt keresztül. S a falutól nap­
nyugatra eső hegyeket is s a hegyi tavak 
partjait e.dő koszoruzta. Oda is elment Cso­
konai.

Árva szive elkívánkozott oda is. S a hol 
legárnyékosabD volt az erdő : ott jutott eszébe 
kegyetlen Lillája keserű szerelme, edes halála 
s örök dicsősége. IJána'os áorándjai el nem 
eresztették onnan, s ott lepte meg öt a hold 
halavány fénye is.

Minő dal az, amely ott cs ndült meg az 
ö nagy lelkében |

— Oh Tihanynak riadó leánya Szállj ki 
szent hegyed közzül. lm kit a sors eddig any- 
nyit banya : Partod ellenében ül. — Itt a 
halvány holdnak fényén — Jajgat és sir el- 
pusz ült reményén Egy magános árva szív I

Mig azok, k k but-bajt nem szenved­
nek : A boldogság karjain vigadoznak a kies 
Fürednek Kútfején es partjain : Addig én itt 
sírva sírok I

— Itt halok meg ! E sötét erdőben. —
A szomszéd pór eltemet, Majd talán a boldo-

DEBRECZEN.

gabb időben — Föllelik sírhelyemet. S a 
mely fának sátorában Áll együgyű sirhalmom 
magában : Szent Ívsz tisztelt hamvamért 1

Oü nagy költő, isteneknek bátor szószó­
lója, te nem jöhettél vissza többé a tihanyi 
sötét erdőbe, hogy együgyű sirhalmoddal gaz 
daggá tedd annak földet. De sirhalmod azért 
mégis szent s hamvaidat igaz szívvel tisztel­
jük, Igaz, hogy csonka e mi tiszteletünk. Era 
lékedet, lelked lángolását, buzdító szavad böl- 
cseségét, igaz magyar életed nyomdokit nem 
követjük eléggé. S még egy emléklap se mu­
tatja Tihany bérczén azt a helyet, hol Lilládat 
utoljára megsirattad s hamvaidnak örök pihe­
nő helyét megjelölted.

Gyümölcsünk gyümölcsözése.
— Kertészeti kiállítás. —

Irta í Gondy Károty.
A virág gyenge, vele gyengéden kell 

bánni, ha gyümölcsét várjuk. A virág : a re­
mény ; a gyümölcs : nyeremény. A virág ren­
desen ajándékba megyen, ő az első szószóló 
érzelmünknek, a néma gyermeknek még nem 
magyarázzák felre a szavát ; egyedüli aján­
dék, mit hajadon utógondolat nélkül elfogad­
hat. Visszautasítani a hervadó bókot, illetlen • 
pedig alapjában sok érdek, számítás fűződik 
a csokorhoz, kivált ha kerülete olyan mintegy 
malomkerék . . . egy szálból lehet még nagy 
bonyodalom, lehet urodalom. A virág a szikra, 
miből a nagy tűz támad, Jókai is most inja 
a »házaság történetét«, mikor szelleme raké­
tája utoljára nukkan.

A gyümölcs irányában nem vagyunk 
oly udvariasak, mert ha a föld közvetlen 
nyújtott táplálékában csalatkozunk, akkor 
nagy a baj ; hisz az éhínség a forradalom 
kutforrasa 1

Az első almától is mily baj háramlóit 
az összes emberiségre ! ? Hát most annyi 
alma és Éva melleti hogy is álljon fenn csak 
egy perezre is a házi béke?! Azóta teljesen 
megingott az Isten iiélőszéke. Hála az égnek ! 
most már lisztet is őrölnek . . . most már 
egyre lisztezünk, hogy csorbát no szenvedjen 
draga becsületünk.

Mindennek a gyümölcsét, kamatját le­
sik; a kereskedés nem hizelkedós. Kinek több 
hull az ölébe, az néz mások fölébe. A fold 
úgy mint a hitelintézete, a beléje vetett tőke­
mag busás kamatját. A takarékpénztárak is 
a »mézet“ és a betevők az édes készet. 
Gyümülcsüzés ! a fő motto, de a valódi gyü­
mölcs (edula) körül már kevés az érdeklődés • 
a gyümölcsösnek régen lefújtak. Gyümölcs­
fáink a szőlő kert kegyelmén élőíködnek ; üt­
ött elvétve élik le szomorú napjait ; szőlőben 
van minden reményünk és az is úri passzió­
ból müveltetjük. A gyümölcsnek az lenne az 
egyenes hagzn-, ha sok és olcsó volna belőle, 
mert igy nemcsak a szegény munkás olcsón 
táplálkozik, de az exportra is — mint regen 
— volna szép kilátás.

De mi mar nem exportálunk, sem expe- 
rimentáluiik, csak lamentálunk. Könnyebb is 
másánbzkií a sdpronyi sváb leányoktól be­
szerezni. Mi csak annyit termelünk, hogy csak 
épped kiá hibásunk, de nem a piaczon, mert 
ott ugyan nem kapnánk »dicsérő oklevelet« 
sem . . .

A veres bugyellárist csak a dohány 
tölti ; ezt szeretjük mi itt a sik rónán ter­
meszteni. Ehhez nem kell tudomány, csak en­
gedély, néha tekintély s a többi magától jön. 
Mily szép is a dohánytermelést kísérletezés'i 
m ért is feszitenők keresztre a gyümölcsfát 
elég ha szegre akasztottuk Pornónál ? A ne­
bulók meg az inasok sem kapnak többé gyü­
mölcsön, hogy is véna télen 5 krért almát 
ha egyáron kap kétannyi drámát ?

Még a hatvanas évek végén, midőn a 
mi kertészeti egyleti'ok alakult, volt a kaszi- 
nóban gyümölcsűi állítás. Milyen tekintélyes

pomologusok gyűltek itt össze ? Ki ne emlé­
keznék a kec kémét,i Groszipanék, Giróku^ 
tiékra ? Akkor is Kecskemét kitett magáért 
mint most. de Kerekes gyümölcse kiváltkén 
feltűnt. 1

Kecskemétnek a Pomologia minden tu. 
dománya. Az almafa a tudás fája ; igazj 
Alma a materje ; a kenyérfája . |glon 
óvja a korai fagyástól a váróét ! Kecskemét 
á természettől szabadult királyi gyümölcs 
város ; ő szállítja a legtöbb gyümölcsöt a fő­
városba, de felszabadulása még a tiltott gyü­
mölcsre is kiterjed : a főváros ex-lex babáit 
viszont ott hordoztatja; igazi angyal 
föld.

Áliamgazdászati szempontból nem lehet 
kellőleg elismeréssel adóznunk a kormánynak 
azon bölcs intézkedéséért, hogy Kecskeméten 
a rengeteg gyümölcs értékesítésére »gyümölcs 
értékesítésére« »gyümölcsfeldolgozó termet« 
nyitott, özv. Eisy (hogy nem Edsssy) Vil. 
mosné vezetése alatt valóban szép’ tiszta 
ezukrozott gyümölcsöt állított ki az intézet.

A hol annyi a gyümölcs, ott a pálinka 
is hires mint Hacker Antal baraczk likőrje. 
Mit is kezdene a sok jó gyümölcscsel, ha 
nincsen kivitele annak idejében ?

Francziaorszagnak a ezukrozott gyümölcs 
évente 70 millió frankot jövedelmez, mint mi- 
nalunk a dohány. Mennyivel nemesebb fog­
lalkozás a kandirozás, mint a nikotínozás 1 
Mit ér nekünk az orsz. egészségügyi Tanács, 
ha méhében mérget hord : dohánynyal es 
pálinkává! orvosolja az ország baját ? .. . 
Mit a kormány hosszú disputa után a népis­
kolák szegé y gyermekeire költ, azt a szülei 
által fogyasztott méreg árán busásan vissza­
kapja. De még ezen kormányilag engedélye- 
zett, pjjel-nappal árusított mérgek hogy drá­
gulnak ? . . .

Itt az ideje, hogy nálunk is a párizsiak 
mintájára »dohány mértékletesség! egylet« 
alakuljon. Ezen humánus egylet most levél­
ben üdvözölte Melenik tropicus fejedelmet, a 
miért a dohányzást egész országában megtil­
totta, nem hogy monopolizálna. Hát a pálin­
kára nem férne e mértékletességi ajánlat ? —. 
Erre próbálkozzon Széli Kálmán ! Tálán oko­
sabb is volna, mint a sok ingyenes elmebajo­
sokkal az Angyalföldet elárasztani , . . Nem 
imádkozzuk le e vétkes mulasztásunkat az uj 
kápolnában ! . .. Tiszta érett gyümölcsöt a 
szegény népnek, befőttet és ezukrozott gyü­
mölcsöt télire a kisdedeknek 1 ! A magunk 
fogyasztására nincsen szükség a czifra etP.et- 
tirozásra, a hogy azt a franczia az exportra 
előkészíti. Bizony a luxus-papir ipara nálunk 
még terra incognita, a mihez még nem be­
nyitunk.

A czifra dobozokon kívül vegyük csak a 
csipkézett szent képeket, melyektől imaköny« 
veink duzzadnak. Mennyi földi mannánk hi II 
másfelé az égi mannakért ?

Fe séges látvány /olt a kiállításon a be­
főttek chromaticai színskálája ! Üveg koporsó­
ban zárva a kisdedek, még a nagyodok édes 
álma ! Van-e nemesebb foglalkozás mint a 
ezuktászát? A bálba, esküvőre, estélyekre, 
keresztelőbe a ezukrász kisér ; ő még a leg­
édesebb csókot czukorporral behinti. Tiszta 
kristály feher színéről nem látjátok, mily ár­
talmatlan liliomszüzes a ezukor ? ! . . .

A házi asszonyt is főképp a szép' befőtt­
jeiért dicsérik. A gyermekeknek is mennyivel 
édesebb az anya, ha a befőttes tálból az ezüst 
kanál kandikál ? ! . . .

Ilyenkor bírálja felül a gyermek a mosto­
hát . . . egy piros bogyóval kevesebb ós a 
gyermek kiengesztelhetlén egész életére : a 
kis bohó a piros bogyóban a sz'Vét látta. 
Nem csak nagy urakkal, de a kicsiny gyei me­
zekkel sem jó egy tálból cseresnyézni.

*

Anyák, édes anyák ! a ti érdemetek le­
gyen továbbra is, ha virít a sok gyümölcsfa ; 
nem bűnjel többé e földön a tiltott fa. Ha 
eredendő bűnben születünk, a ti feladatotok 
az édes bűnt palástolni, ha nem nevelni . . » 
mi pomologusok pedig mindenben híven kö­
vetünk.
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Visszatérés a mezei munkához.
Egy fiatal, a tizenhetedik évéhez közeledő 

leány egészsé-ie olyan, mint a fejlődni kezdő 
virág, a mely olyan érzékeny, hogy a szél leg 
kisebb érintésére lehull és csak a meleg nap­
sugár élteti. így a fiatal leánynak, e ki vala­
mely esemény következtében elgyöngült vér­
szegény lett és erejéből vesztett, hogy ’ ujra 
éledjen, hatalmas regenátorra van szükség- a 
mely nála a napsugarat helyettesíti. Ez az erő­
sítő szer kell, hogy visszaadja az erői és a 
friss arczszint, el kell oszlatnia a főfájást a 
mely szenvedést okoz, elő kell segítenie ’az 
emésztést, lohasztaoia kell a heves fájdalmakat 
és elő kell segítenie azt, hogy az éjjelek nyu 
godtan és a nappalok szenvedés nélkül telje­
nek el. Azok, akiknek ilyen szerre szükségük 
van, teljes gyógyulást fognak talilni a Pink 
pilulak használatával, a vér legjobb-helyreáll! 
tójával és az idegek megerősitőjével. Csudála­
tos eredményeket értek el ezzel a pilulával a 
vérszegénységnél, sárgaságnál, idegességnél és 
az általános gyöngeségnél, a mely oly gyakori 
a fiatal leányoknál és ifjaknál, a kiknél "a fej 
lödés túlságos gyorsan történt. Bordás Margó 
kisasszony Candillacból (Lalinde. Dordognej 
tizenhétéves kora óta sokat szenvedett ma 
huszonhárom éves és a Pink-piluláknak kö 
szönheti. hogy egészsége, a mely öt éven ke

resztül borzasz 
tóan meg volt 
támadva, annyira 
helyreállt, hogy 
újra hozzáfogha­
tott megszokott 
mezei munkájá 
hoz, a melyet 
kénytelen volt 
éveken át abban 
hagyni.

— Éveken
— írja levelében
— minden test 
részemben iszo

. . nyuan szenved­
tem, lótájás, szúrás es sok mindenféle betegség 
annyira hatalmába kerített, hogy sem aludni 
sem enni nem tudtam. Oly gyönge voltam’ 
hogy lábam megtagadta a szolgálatot. Bármit 
kíséreltem is meg, nem erősödtem és csakis a 
Pink-pilulák alkalmazásával láttam egészsége­
met teljesen visszatérni. Most már régóta meg­
kezdhettem ujra mezei munkámat, melyet min­
den megerőltetés nélkül elvégzek. Sőt erőmet 
gyarapodni érzem.

Ez a levél bizonyítéka a Pink-pilulák ha­
tásának és bátorításul szolgálhat azoknál, kik 
e pilulával még nem tettek próbát. A Pink- 
piuia kapható Magyarországon a legtöbb gyógy 
szertárban. Egy doboz ára I frt 75 kr. és hat 

otíoz 9 frt. Magyarországi főraktár : Törők
ít°czaeVzyÓ8ySZer*árában, BndaPest> Xirály-

neDSJ«r^el,?Í Könyvtár- A történelem
a ' FranklinSr hathatós e^üze
Feiöloh n h SU!.a történelmi Könyvtára, 
gazdav 4',0r,én1?1 és a világtörténet
k?,na ukúuCSárát. Jellen)zön megválogatva 
nemzetek'pb ® akjalt, és esem6nyeit, melyekben 
Uink flí, l r0k képe ‘filtröződik. íme élőt
Mind o TD?a.n, me*'elent két füzete. Mind a kettő Gael Mózes-től való, a magyar
tőfi8SA HgJObb elbeszélöjétől. Az egy.khenV- 
tíek éMhre,őélettV88 8lámu) hesSi minden­
né dohrlöA "! A °DJ a mápikba* Cortez Her-
üikori tör í U J MeX'kóba (86 ^mu), az.

t0.rlenel,em e nevezetes eseményét
felni kép,eÍbeQ gyönyörűsége fog
lelni mindemknek, a ki e füzetek t megszerzi
Tör8r°at' .M*QdenkibeQ számos kép is van. A 
Történelmi Könyvtár egy-egy füzete 40 krérí 
miuden könyvkereskedésben kapható*

CSARNOK.

IRODALOM.
Vértesi Arnold. Kadocsa Ákos. A ma- 

gy«1 elbeszélő régi irodalomnak érdemes mun- 
Kása Vértesi. Nagy érdemei közül való az, 

°gy mig elbeszélőnk legtöbbje idegenbe megy 
rgyért, formáért, ő az egész munkásságá- 

ai a magyar társas életet igyekezett népsze- 
pikllení* ,gen» népszerűsíteni, mert Vértesi 
. e,zé‘ö munkáiból fajunk némes vonásait 

nuljuk ismerni, szeretni, míg hibáiban is. 
V«6 r *°^a 1,1081 18 * pusztuló gentryhez 
j a uielynek egyik krakterisztikus alakját 
i, erJük meg regénye hősében, Kadocsa 

0sban- A büszke föur egyetlen fia meg­
éreti a falusi doktor szépséges leányát, de 

^áovedélye végzetessé lesz családjára is, 
e is. Ennek a szenvedélynek rendkívül 

ekes lélektani képe vonul el elő'tünk, tar- 
n.ZVa a vidéki úri osztály egynéhány kitü- 
_..ea rajzolt alakjával. Külön kell megdicsér­
ni1* Vértesi kedves elbeszélő prózáját, Neog- 
p y Antal igen csinos rajzokat készített a 

ranklin Társulat nyomdájából kikerült di- 
68 kiállítású könyvhöz. Ára 1 frt és kapha- 
°den könyvkereskedésben.

Miről regél a malom ?
Regény.

Sndermanntól. (12.)
Folytatás.

Nevetett egyet, majd folytatta .- 
— De szükségünk is van rá, mert tu­

dod még hárman vannak otthon, s azokat 
mind persze etetni, és öltöztetni kell most 
— miután ott nem vagyok, cselédet ’s kell 
tartani.

— Nővéred nincsen ?
Az asszony fejét rázza, majd hirtelen 

kitor nagy nevetésben.
— Botrány 1 Nincs egy sem, a kit te el­

vehetnél I
János nevet és azt mondja:
— Asszonyra most nem volna szüksé­

gem.
— Hát mire ?
— Egy nővérre.
— No az itt van, s avval felugrik, oda­

lép sógorához, aztán pedig mintha szégyelné 
élénkségét, pirultan leereszkedik a gyeppadra 

— Igen, te voltál ? — kérdi fénylő sze 
mekkel János.

— Miért nem, egy sógorné, fél nővér — 
és — mialatt Janos tetőtől talpig megnéze­
geti — hozzá teszi : azt hiszem ilyen testvé­
reddel nagyon könnyen kitudnék jönni.

— Öt láb es tiz hüvelyk — gárda-ublá- 
nus voltam — elég ez?

— Meg jó játszótárs is lehetne belőled I 
— Szükséged volna egyre ?
A nő felsóhajt :
— Ah, nagy szükségem volna ! Olyan 

csendes, olyan komoly itt minden. Nincs 
senki, a kivel fogósdizni lehetne, mint otthon 
a testvéreimmel. Már sokszor voltam úgy, 
hogy galléron kapok egy molnár legényt, de 
azt tiltja a méltóság és a tekintély.

— Arra most itt vagyok én : j
— Nagy reményeket is táplálok irántad. |
— Hát kapj engem galléron !
— Nagyon lisztes vagy.
— Te is jó molnáráé léttél, a ki fél a 

liszttől 1
— Hadd csak, — mondja az asszony — 

próbára teszem én még a le játszó kedvedet.
És a mikor este megint kinn ülnek a 

tornácz homályában, János lesülyeszté fejét a 
futó szőlőlevél falába s testvérére némán ál- 
modoz, János egy gömbölyű felismerhetellen 
valamit érez homlokához titődni.

„Cserebogár lehetett, — gondolja ma­
gában, de a támadás még kétszer háromszor 
megismétlődik.

Erre kissé bosszankodva a Trudera néz, 
a ki, mintha ő volna maga az ártatlanság, 
egyre döngicsóli a »Ha künn leszek a teme­
tőben« dallamot s a mellett észrevétlenül ke- 
nyérgalacsinokat gyúr, melyek lövegekként 
szolgáin ik.

János majdnem nevetésbe fül, letép a 
szőlőindáról egy szemet, mely a tavalyi (ér­
mésből száradtan meginarádt és a mikor az 
asszony egy uj bombát felé repít, feleletül ő 
is orra hegyére hajítja. |

Az asszony összerezzen, durczásan néz 
rá egy p>ll»natig és a mikor azután legkomo­
lyabb »rczczal áthajol hozzá, nagy kaczaca»- 
ban tör ki.

— Mi az megint ? — riad fel Márton 
gondolataiból.

— Kiáltotta a próbát 1 — nevet az as­
szony a férje nyakába omlik.

— Micsoda próbát?
— Ha megmondom, megint dörmögni 

fogsz, azért hallgatok inkább.
Márton kérdőleg néz öcscsére.

Ah semmi, — mondja az zavarodott 
nevetéssel — gyermekség az egész. — Mi — 
mi bombáztunk egymásra.

— Jól van, •— gyermekek I bombázzá­
tok egymást, — szólt Márton — és aztán 
toyább fújja a füstöt. János szi gyenji magát, 
Trude pedig hamis, kihívó pillantással néz 
játszó társára.

Buksi I — igy hívja Felshamm er 
Márton a feleségét . . .

Ez időtől vége van egyszer s minden­
korra a békés, nyugodt esti óráknak, melye­
ket Márloo úgy szeretett.

A kert csendes ösvényén dalolás és ka- 
czagás jarja, a gyepes téren fogósdizó alakok 
futkároznak sebesen, mint a forgószél, tréfál­
nak, incselkednek, szabadon erésztik a kutyá­
kat, vadásznak velük idegen macskákra, me­
lyek a malom udvarán szerelmi légyottokat 
taütanak' játszanak bujócskát szénaboglya 
mögött, a kerítés aljéban.

Márton atyai jósággal engedi meg a haj­
szát. Alapjában jobban szerelné, ha a régi 
csend volna otthon, de mikor oly boldog 
most mind a kettő, szemeik villognák, arczuk 
ég, vétek volna eltiltani őket a játéktól. Hi­
szen még gyermekek !

Foly. köv

SS000000000000000
Szőnyegek,

^ ^Linóleum, viasszos vásznak,|
$ Bútorszövetek, 

Gyapjn és csipke függönyök 

Ágy és asztalterítők, 
Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai czégnél
^ Debreczen. £
0000000000000000(
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Árverési hirdetmény.
A derecske! kir. jbiróságnak V. 198/2. 

1899 P. számú végzése folytán közhírré téte­
tik, miszerint Werbovszky Izidor debreczeoi 
lakos részére Végh Imre b.-sárándi lakostól 
150 frt. tőke, ennek 1899 évi julius hó 15. 
napjától számítandó 6% kamatai és eddig ösz- 
szesen 53 frt 25 kr. perköltség erejéig 1899 
évi szeptember bó 1-éo biröilag lefoglalt és 
422 frt 60 krra becsült termények stb, ingó­
ságok 1899 évi október hó 31-én. d n. 3 
órakor kezdetét veendő és B.-Sárándon alpe­
res lakásán megtartandó nyilvános bírói 
árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron 

lói is el fognak adatni.
Derecskén, 1899. évi oki. hó 4-én.

Oláh Géza
bírói kiküldött.

«!yi -*». * •_

ne emlé- 
Giróku. 

magáért, 
kiváltkép

idén tu. 
a ; igazi 

. . Isten 
•ecskemét 
gyümölcs 
sőt a íő- 
tott gyö- 
x babáit 
igyál

lem lehet 
mánynak 
skeméten 
gyümölcs 

termetű 
i*y) Vii. 
ip tiszta 

intézet. 
í pálinka 
k likőrje, 
csel, ha

gyümölcs 
mint mi- 
:bb fog- 
itfnozás I 

Tanács, 
nyal és 
ját ? .. . 
a uépis- 
a szülei 

ti vissza- 
ngedélye- 
ogy drá-

párizsiak 
egylet« 

U levél­
leimet, a 
í megül- 
a páiin- 

□lat ? —- 
lan oko- 
linebajo- 
. . Nem 
at az uj 
»lesöt a 
ott gyü- 
magunk 

a eti'.et- 
exportra 
i ualunk 
nem ko-

: csak a 
naköny- 
nk hí 11

n a be- 
íoporsó- 
ik édes 

mint a 
Mélyekre, 
g f* leg- 

Tiszta 
nily ár-

i: befőtt- 
mnyivel 
az ezüst

$ mosto- 
b és a 
téré : a 

látta, 
gyei .ne­

ktek le- 
ölcsfa ; 
fa. Ha 
datotok 
ni . . . 
ren kö-



8. D E B R E C Z 1899. október 23.

Gyapj u-áru maradék 
gyári raktár

ZE3. IE5 O -E3Ü 2EB
in Königinhof a. E./i. B.

0©l

szállít ve:est 11-14, Velonrt 18—23, cotton és 
molllnoet 10—14, oiiper-aatlnt 14—22 méterenkint.

Szoknya, kötő, kendő, zephir, kanavász nyom­
tatott és fonott loRojabb minták. legjobb mlntieóg 
eredeti gyári árak mellett, csakis utánvétellel.

Alkalmi bevásárlás! 
>®@®®®®®®@©@i®@®®©®®®@®@®®®®9

Van szerencsém értesíteni a n. é. közön­
séget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle

nőidivat, vászon és rövid-áru üzletet
363/1899 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A derecske! kir járásbíróságnak V. 212/2 

1899 P. számú végzése folytán közhírré téte­
tik, miszernt a derecskéi takarékpénztár rész­
vénytársaság részére Vegh Gabor, Végh Imre 
és neje b. sárándt lakosoktól 1100 frt töke, 
ennek 1899 évi julius hó 26 napjától számí­
tandó 6°/0 kamatai és eddig ös-zesen 80 frt 
90 kr perköltség erejéig 1899 évi Aug. hó 21. 
biróilag lefoglalt és 1992 frt 52 krra be­
csült termények, lovak, ga/dasági eszközök sí b. 
ingóságok 1899 évi November hó 4-én d. 
n. 3 órakor kezdet í veendő es B.-Sarándon 
alperesek lakásán megtartandó nyilvános bírói 
ál-veresen, a legtöbbet ígérőnek azonnali kéz­
pénz fizetés mellet', szükség esetén becsaron 
alól is el fognak adatni.

Derecskén 1899 évi oki. hó 5-én.

megvettem és a mai naptól a gyári árnál 
is olcsóbban árusítom el.

Tiszteletlel

Kiss Lajos.
©©®©©©©©©©©©©©©©©ií©© ©©©©©©©©©©©

©
©® Alkalmi bevásárlás!

©

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

Egy kereskedelmi akadémiát végzett ifjú, ki magyarul 
levelez és a könyvelésben teljesen jártas, felvétetik.

Czim a kiadóhivatalban.

384/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A derecskéi kir. jbiróságnak V. 298/2 

1899. számú végzése foly'an közhírré tétetik, 
miszerint a derecskéi takarék pénztár rész­
vénytársaság részére Végh Gábor, Végh Imre 
é^ neje b.-sárándi lakosoktól 180 írt tőke, 
ennek 1899. évi aug. hó 2-ik napjától szá­
mítandó 6°/0 kamatai és eddig összevon 53 
frt 15 kr. perköltség erejéig 1899. évi szep­
tember hó 5-én biróilag lefoglalt és 1992 frt. 
50 krra becsült, termények, és gazdasági esz­
közök stb. ingóságok 1899. évi november 
hó 4-én délután 3 órakor kezdetét veendő 
és B.-Sárándon alperesek lakásain megtartandó 
n\ilvanos bírói árverésen, a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénz fizetés mellett, szük­
ség ebeién becsáron alól is fognak ada'ui.

Derecskén, 1899. évi okt. hó 5-un

Oláh Géza
bírói kiküldött.
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HARMAT-CREWE. o

Arczszépitő kenőcs.
A HARMAT-CRÉME a legjobb arczszépitő és kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé’ 

puhává, Ghurré teszi az arcz bőrét.
A HARMAT-CRÉME sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan 

hatású.
A HARMAT CRÉME nappal is használható, miután nem zsíros s a poudert kitü­

nően állja.
A HARMAT CREME nem teszi fényessé az arezot s fehéríti a bőrt.
A HARMAT-CRÉME kiváló jó mindennemű bőrbajoknál ; pattanások s mitesserek 

(bőratkák) elmulasztására, napégette s szelkifujta arcznal s kéznél.
A HARMAT-CRÉME teljesen zsirlalan, habszerü, jóillatu arczkenőcs, egy tégelynek 

ára egy korona.
A HARMAT SZAPPAN, mely a Gréme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

. Főraktár a készítő Mihalovits I. gyógyszerésznél
Jgg DEBRECZENBEN.

looooooooooooooooooooooooooooooüi

Ndi-és gyermek felöltők nagyraktára.

A „Kék Csillag66

áruház
laz őszi idényre a kövelkező árukat

4 írtig
2.60- ig
1.60- ig 

frt 10 kr. 
frt 38 kr.

jegyzi :
Női ruhaszövetek 12 kvtől 

I Női posztók . . 25 krtól
Porifis selymek 4-0 krtól 
MerveiOeux (sima) .

ITaffet glacé ,,
Fekete selymek nagy választékban, 

jSpárga szőnyegek . . 18 krtól
Brüssel............................ 98 krtól

ITapestry .... t frt 20 kr. 
1 Nyírott 1 frt 90 kr.
Szobaszönyegek 2 frt 35 krlól 10 fiiig.

a?"03 A „Kék Csillag“
'Cdtp női diva1,
O
1SJ vászon, fehérnemű, és szőnyeg cd

"rH
• r-4M áruház 'Cd
VIO Főpiacz, Kőtemplommal szemben.

-4-5

ö Az eli-mert -4-5

oPh legjutányosabb bevásárlási o
-O-aj forrás. cd
N

'oN A családoknak valósággal cn
V) siálküliSzhetlen,

Női ruhák saját műhelyemben 
legizlésesebben készíttetnek.

A „Kék Csillag“
a gyapjú és selyem folytonos ár­
emelkedését nem használja ki, sőtI 
a régi olcsó árakban árusít, mit 
azért tehetünk, mert óriási tömeg| 
árukat vettünk meg a régi árakban 

a külföldi piaczokon.
Férfi gallérok 
Kézelők . 
Ir.gek (fehér) 

,, színes

darabja 12 kr. 
párja 25 kr. 

1 frttól feijebb. 
50 krlól feljebb.

Szolid pontos kiszolgálásért kezeskedünk | 
tisztelettel

Wallerstein Fiilop Fiai
: ■ > I i ■ f i>t t i ti n Ivionovi L::.»'L)!llJiii:U>-inDebreczen, a töoostaval szemben.
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